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ВИКОРИСТАННЯ ПОКАЗНИКА БАЛАНСУ ОПАДІВ ГА 
ВИПАРОВУЮЧОГО ФОНУ ДЛЯ ПРИЗНАЧЕННЯ СТРОКІВ І НОРМ 

ІІОЛНВІВ ПЛОДОВИХ КУЛЬТУР НА ПІВДНІ УКРАЇНИ

М.М. ГОРБАЧ, кандидат с.-т. наук, ТЛІ. ПОЗДНЯКОВА, н.с.
Л.В. КОЗЛОВА, аспірант

Інститут фошуваного садівництва ім. М.Ф. Сидоренка УААН

Недоліки при веденні зрошуваного садівництва усуваються оптимальним 
управлінням поливами, яке полягає в періодичній дискретній компенсації 
зниження запасів вологи в кореневмісному шарі грунту, що відбувається внаслідок 
евапотранспірації у насадженнях плодових культур. Багатьма вченими, як в 
Україні, так і Західній Європі доведено, що показник евапотранспірації для рослин 
суцільного покриву при оптимальній вологозабезпеченості відповідне показнику 
випаровування за одиницю часу з відкритої водної поверхні або розрахунковій 
випаровуваності на основі агрокліматичиих показників (випаровуючого фону). Для 
плодових культур пі показники виявилися також близькими.

Багаторічними дослідженнями (1994-2006 рр.) у зоні чорноземів південних та 
темно-каштанових грунтів встановлено, що найбільш близькими по значенню є 
показники випаровування з водної поверхні з використанням приладу ДГІ-3000 та 
випарову ючого (кону, розрахованого за добу за форму лою М.М. Іванова:

Е0 = 6 x 1  ()’-$ (! + 25 )7 х (100 -  г). ’ (1)
де Е Ь - випаровуючий фон за добу , мм: 
і -  середньодобова температу ра повітря. ОС; 
г-середньодобова відносна вологість повітря. %
Різниця між цими показниками залежить від відстані між садовою ділянкою і 

метеорологічною станцією та коливається в межах 3-11%. Коефіцієнт кореляції - 
0.67-0.86.

В умовах рівнинного рельєфу, який < характерним для південного Степу..та 
глибокого розташу вання підгрунтових вод (глибше ніж 3 м) можна знехтувати при 
розрахунках поливних норм поправками на поверхневий стік частини опадів та 
поповнення вологою кореневмісного шару грунту підгрунтовими водами. Годі 
поливна норма дорівнює:

т = І О К х М ( Е 0 - О ) ,  (2)
де т  -  поливна норма, мЗ/ га :
К - меліоративний (біокліматичний коефіцієнт);
N -  кількість днів (періодичність подивів):
О -  кількість опадів . мм .
Необхідність у першому поливі в цих умовах настає в місяць з дефіцитним 

водним балансом , з урахуванням накопичення вологи в попередні місяці, 
починаючи з листопада. Дату першого поливу встановлюють за формулою :

N -  - Щ &  , 3 ,
% 0

де с чисельнику -  бездефіцитний су марний водний баланс у поточному році 
мм. а в знаменнику -  багаторічні (за 11 років) середньодобові дані дефіцитного 
водного балансу ( мм/добу) прогнозного місяця.

Розрахункова дата першого поливу згідно з багаторічними даними (1994-2006
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рр.) відповідає 28-29 травня, що підтверджується фактичними даними щодо 
вологості грунту в шарі 0-60 см, яка в цей час у більшості років звичайно 
коливалася в межах 68-71% НВ. У вологому 2006 році дефіцит вологи (Еф-О) 
настав у липні. Наприкінці червня (30.06) вологість кореневмісного шару грунту в 
насадженнях персика, груші та яблуні коливалася на рівні 67,5-71,3% НВ. На 
початку липня настала необхідність у першому поливі. При цьому розрахункова 
дата першого поливу відповідала 12 липня. Отже, розбіжність фактичної та 
розрахункової дати першого поливу хоч і невелика, але є. Вірогідно, що при 
подальших дослідженнях необхідно буде враховувати всі можливі фактори, які б 
підвищили точність призначення строків поливу плодових культур.

Випаровування з водної поверхні та розрахункова випаровуваність і 
потенціальна евапотрансгіірація плодових культур в основному залежать від одних 
і лих самих факторів, але при більш детальному аналізі виявилось, що між ними 
існує деяка різниця. Водоспоживання плодових дерев залежить не тільки від 
агрокліматичних показників (середньодобової температури повітря та його 
відносної вологості), а й від культури. її онтогенезу та органогенезу, водно- 
фізичних властивостей грунту та його родючості. Ці фактори також необхідно 
враховувати.

Одинадцятирічні дослідження на темно-каштанових грунтах довели, що при 
краплинному зрошенні яблуні сорту Ренет Симиренка на слаборослій підщепі 
(ЮООдер/га) найбільш перспективним виявився варіант з призначенням подивів за 
балансом випаровування з водної поверхні та опадів 80% (Е -  О) у період з весни 
до збирання врожаю та 50% (Е -  О) - далі до кінця вегетаційного періоду. Середня 
зрошувальна норма в цьому варіанті становила 807 мЗ/га. а у виробничому 
контролі (за термостатно-ваговим методом)- 1174 мЗ/га (на 29% більше). При 
цьому середня врожайніст ь яблуні в обох варіантах практично була на одному рівні 
- 239-240 ц/'га.

Отже, поливи плодових культур можливо призначати, використовуючи 
показники випаровування з водної поверхні та розрахункової випаровуваності 
після уточнення поливної норми і строків поливу за допомогою біокліматичних 
(меліоративних) коефіцієнтів відповідно до культури та водно-фізичних 
властивостей грунту.

ГОСПОДАРСЬКО-БІОЛОГІЧНА ОЦІНКА СОРТІВ ГА ЕЛІТНИХ 
ГІБРИДНИХ ФОРМ АГРУСУ В УМОВАХ ПРАВОБЕРЕЖНОГО 

ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ

В.Г.ЧЕПУРНИЙ, науковий співробітник*
Мліївський інститут садівництва ім. Л.П.Симиренка УААН

Одним з головних факторів успішного ведення галузі садівництва є 
використання високопродуктивних сортів як складової інтенсивних технологій. 
Впровадження високоврожайних, великоплідних, високовітамінних, стійких проти 
хвороб і шкідників сортів з оптимальним співвідношенням елементів 
продуктивності є основним напрямком у технологічних дослідженнях з культурою

Науковий керівник -  професор Марковський В.С.
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